

# 港澳特首：為國家輝煌成就深感自豪

【本報訊】香港特區行政長官李家超9月3日在北京參加紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，見證國家以最莊嚴的方式紀念勝利，共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。李家超表示深感光榮、自豪和振奮人心。

李家超指，國家主席習近平在發表重要講話時指出，歷史警示我們，人類命運休戚與共，各個國家、各個民族只有平等相待、和睦相處、守望相助，才能維護共同安全，消弭戰爭根源，不讓歷史悲劇重演。他表示，正如習近平主席所指出，今天人類又面臨和平還是戰爭、對話還是對抗、共贏還是零和的抉擇。中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。

這次閱兵是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，參閱的武器裝備都是國產現役主戰裝備，不少新型裝備都是第一次對外展示，充分彰顯國家軍隊在捍衛國家主權、安全、發展利益，以及維護世界和平的強大能力。李家超說，閱兵展示的不僅是國家新時代國防和軍隊建設成就，更向世界宣示了中國人民銘記歷史、珍愛和平，堅決捍衛中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利成果。

李家超率領約360名由香港各界人士組成的代表團來京觀禮，包括特區政府主要官員，來自司法機構、立法會和區議會的成員，參與抗戰愛國人士、老戰士及其遺孀，以及來自地區、商界及中資企業、教育、創科、專業服務、社福、傳媒、宗教、文化、出版、藝術及體育界、青年、學生和市民等不同社會界別人士。不少代表團成員都表示，對在現場觀看閱兵感到十分光榮和激動，他相信這亦將極大提升香港市民保家衛國的決心和民族自豪感。

為紀念抗戰勝利80周年，香港特區政府也團結各界舉辦了系列活動，讓市民認識這段重要歷史，弘揚愛國主義精神，培養家國情懷。



揚愛國主義精神，培養家國情懷。

李家超最後表示，香港正邁向「由治及興」的關鍵時期，必須以史為鑒，以堅定意志維護國家主權、安全、發展利益。他鼓勵香港市民更全面、更立體地認識這段中華民族不能磨滅的共同記憶，銘記先烈抗爭犧牲鑄造的和平，珍惜和平年代的安寧，並將過去的苦難轉化為自強不息的奮進力量，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的進程中，作出更大的香港貢獻。

## 全球創新指數 深港穗集群躍升榜首

【本報訊】世界知識產權組織1日公布《2025年全球創新指數》百強創新集群，「深圳—香港—廣州」集群排名全球第一，打破過去五年蟬聯第二紀錄。香港特別行政區政府發言人表示，世界知識產權組織公布的創新集群排名，反映粵港澳大灣區的創新能力在國際上獲得高度肯定。

《全球創新指數》集群排行榜於2017年創設，通過三項核心指標：產權組織《專利合作條約》（PCT）提交的國際專利申請量、科學論文發表量以及今年新增的風險資本交易量，識別世界級創新活動在當地的集中程度。今年排名中，「深圳—香港—廣州」集群排名第一，過去五年間專利申請的密度為每百萬人2292個，科學論文發表的密度為每百萬人3775篇，風險資本交易量的密度為每百萬人135宗。



財政司司長陳茂波



### 中國擁24集群全球最多

全球百大創新集群涵蓋33個經濟體，數量最多是中國，有24個，其次為美國（22個）、德國（7個）。亞洲在國際專利申請量、科學論文發表量方面佔優，歐美在風險資本交易量方面領先。科學論文發表量前三甲的集群分別包括：北京，佔全球總量的4%、「上海—蘇州」佔全球總量2.5%，和「深圳—香港—廣州」佔全球總量的2.4%。專利申請量佔最高的集群為：「東京—橫濱」，佔10.3%、「深圳—香港—廣州」佔9%和首爾佔5.4%。2019年至2023年間，百強集群共吸引了近16.9萬筆風險資本交易，其中「聖何塞—三藩市」佔6.9%、紐約市佔4.5%和倫敦佔4.4%，遙遙領先。以人口規模計，「聖何塞—三藩市」和「劍橋（英國）」是創新密度最高的集群，其次是「波士頓—劍橋（美國）」、「寧德（中國）」和「牛津（英國）」。

### 專利申請受理量增長強勁

特區政府發言人指出，香港作為國際金融中心，加上內地與香港管理的風投與私募基金規模在亞洲分別佔第一、二位，深港穗集群在引導資金支持創新意念轉化為落地成果方面表現卓越，廣受認同。未來，香港將繼續與大灣區兄弟城市緊密協作，推動區內創科事業蓬勃發展。

### 陳家昌：與內地聯珠雙向賦能

中國科學技術部副部長陳家昌致辭表示，中央政府全力支持香港加快建設國際創新科技中心，參與粵港澳大灣區河套深港科技創新合作區，與內地聯珠雙向賦能。他表示，開放合作方為正道，願以更開放的姿態攜手推動國際科技交流與合作。

中國國家知識產權局副局長張志成表示，是次排名充分體現粵港澳大灣區科技集群在全球的代表性。上半年「深圳—香港—廣州」專利申請受理量增長勢頭強勁。他續指出，香港是國家高水準對外開放的重要橋頭堡，未來將繼續全力支持香港深度對接國家發展戰略，加快建設區域知識產權貿易中心和知識產權國際合作高地。

### 孫東：繼續強化科研等工作

創新科技及工業局局長孫東表示，特區政府未來將繼續強化三個方面的工作：增加專利申請數量、強化基礎科研優勢發表更多科學文章、要有更多風險投資。孫東認為今次成功有賴於粵港澳大灣區核心城市合作，河套香港園區即將開園，科技公司、頂尖大學將陸續入駐；此外，前海、南沙亦屬重要合作平台。

《2025年全球創新指數》百強創新集群發布活動，由國家與世界知識產權組織共同主辦、香港特區政府承辦。活動期間舉辦兩場座談會，匯聚海內外專家探討大灣區創新潛力與國際合作，場外並設有香港、深圳和廣州的創科成就展覽。



## 愛國愛港全民參與打造

# 【中華人民共和國國史館香港館】的倡議書



香港同胞們：

隨著九三大閱兵的隆重舉行和《中華人民共和國愛國主義教育法》已通過並頒佈施行，在全國範圍內積極推動了愛國主義教育深入開展，為國家的繁榮發展凝聚起強大的精神力量。香港作為中國不可分割的一部分，在全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針的進程中，加強愛國主義教育，培養香港同胞尤其是青少年的國家意識和民族自豪感顯得尤為重要。為此，我們經過慎重的調研與討論，鄭重地向全香港同胞和所有愛國愛港人士發起在香港打造愛國主義教育基地【中華人民共和國國史館香港館】的全民倡議書。

香港是中國的特別行政區，擁有獨特的歷史、文化和社會背景。在香港打造國史館，不僅有助於加深香港民眾對國家的瞭解和認同，鞏固「一國兩制」成果，更名為香港的長遠發展注入強大的精神動力。通過建設這樣一個愛國主義教育基地，我們可以集中展示中國歷史、文化、發展成就等方面的豐富內容，以生動、多樣的形式

讓香港民眾深入瞭解祖國的發展歷程和偉大成就，從而激發他們內心深處的愛國情懷。

### 1、加深民眾國家認同

通過在香港打造愛國主義教育基地，能夠為香港民眾提供一個瞭解國家歷史和文化的平臺，有助於消除部分民眾對國家的不了解和誤解，增進他們對國家的認同感和歸屬感，鞏固「一國兩制」的民意基礎。

### 2、培養青少年愛國精神

青少年是祖國的未來和民族的希望，是香港發展的希望所在。在香港設立愛國主義教育基地，將為香港青少年提供更加系統、深入的愛國主義教育，激發他們的愛國熱情，培養他們的社會責任感和民族自豪感，使其成為有理想、有本領、有擔當的新時代青年，為香港的繁榮穩定和國家的建設發展做出貢獻。

### 3、促進香港與內地的交流與合作

愛國主義教育基地將成為香港與內地交流互動的重要紐帶，吸引更多的內地遊客和專業人士來港參觀交流，促進香港與內地在文化、教育、科技等領域的合作與融合，推動香港更好地融入國家發展大局。通過豐富

的文物、圖片、影像等數據與AI科技融合展示，展示中國悠久的歷史和燦爛的文化，特別是香港在不同歷史時期與祖國的緊密聯繫和共同發展歷程，讓香港民眾深刻認識到自己是中華民族大家庭的一員。以互動體驗、多媒體展示等現代化手段，全面展示中國在科技、經濟、文化、教育等各個領域取得的舉世矚目的成就，例如：高鐵發展、航空航天、水利工程、深海工程等，讓香港民眾直觀感受到國家的日益強大和繁榮。

香港同胞們，少年強則國家強，讓我們的青少年在實踐中學習愛國主義國防教育知識、用科學理論武裝頭腦，用初心使命感召青少年，熱愛祖國、熱愛香港。讓我們的孩子清晰的瞭解國內國際事務，培養他們的國家國防意識和全球視野。為香港的繁榮穩定和國家的繁榮發展發揮重要作用。

聯合倡議人：玉衡公益基金會、東方慈善基金會總會、香港法治報社

2025年9月3日